

校苑论坛

# 关于提高高校干部队伍素质的几点思考

——学习江泽民同志“七·一”座谈会上讲话的体会

## SOME IDEAS OF IMPROVING THE QUALITY OF CADRES AT ALL LEVELS IN COLLEGES AND UNIVERSITIES: REALIZATION FROM LEARNING SPEECH OF COMRADE JIANG ZEMIN ON FORUM OF “JULY, 1ST”

周鸿仪

Zhou Hong-yi

(上海水产大学, 200090)

(Shanghai Fisheries University, 200090)

**关键词** 高校, 干部队伍, 素质

**KEYWORDS** college and university, cadres at all levels, quality

在纪念中国共产党成立七十五周年座谈会上,江泽民同志发表了题为《努力建设高素质的干部队伍》的重要讲话。这一讲话,着眼于新的时代及环境的要求,为新的历史时期党的干部队伍建设制定了深远大计,并且有普遍指导意义。高等院校是培养人才的地方,也是培养干部的摇篮,直接关系到国家未来的兴衰。因此,高校干部特别是领导干部,都应该努力学习,深刻领会这一讲话的精神。

### 1 提高高校干部队伍素质的必要性和紧迫性

高等院校历来是为统治阶级培养接班人的地方,是各个阶级,各种思想激烈较量与争夺的场所。我们的教育方针是教育必须为社会主义现代化建设服务,必须与生产劳动相结合,培养德、智、体等方面全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。无疑,高等学校必须以马列主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导,全面贯彻执行党的基本路线和教育方针。毛泽东同志曾经说过:“政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”<sup>①</sup>因此,高校干部队伍的素质如何,是关系到国家全局的大问题,它直接关系到能否办好有中国特色的社会主义大学和能否培养出合格的社会主义事业的建设者和接班人。

在世纪之交,世界上许多国家,包括发达国家和发展中国家都在进行面向21世纪的高等教育改革的探索,

1996-09-02收到。

①《毛泽东选集》第二版第二卷第526页。

其基本着眼点都是如何提高人才的素质。国际上经济和科技的竞争,归根到底是人才质量的竞争。我们在建设有中国特色社会主义社会,实现四个现代化的道路上,不仅要参与激烈的国际经济竞争,而且要面对复杂的国际政治环境;不仅要实现经济的持续增长和社会的全面进步,而且还要抵御资本主义价值观念和意识形态的侵蚀。我们所面对的这些挑战,在很大程度上是对教育的挑战,特别是对高等教育的挑战。这种挑战集中到一点,就是要求我们培养出全面发展的高素质的人才。能否达到这一目标,高等学校干部队伍的素质是关键。有了高素质的干部队伍,才能办好有中国特色的社会主义大学,进而才能培养出四化建设所需要的合格人才。为此,努力提高高校干部队伍的素质更具有紧迫性,更具有重要的现实意义和深远的战略意义。

## 2 高校干部队伍的思想政治素质亟待提高

从历史沿革来看,高校干部队伍一直是我们党和国家干部队伍的重要组成部分,是一支有高度政治觉悟和政策水平、久经锻炼的队伍。在经历了几十年的风风雨雨之后,这支队伍保持了党的优良传统和作风。

近些年来,在高校干部队伍中,虽然总体素质是好的,但在思想政治素质方面,都不同程度地存在着这样或那样的问题。有的人共产主义理想和信念淡薄,认为“共产主义是遥远的,还是现实一点为好”,因而言行往往偏离大目标;有的人政治热情不高,对政治理论学习缺乏兴趣,能推则推,即使参加也不入心、入耳;有的人淡忘了党的宗旨,个人利益第一,为人民服务丢在脑后,只想索取,不愿奉献;有的人缺乏群众观念,一事当前,首先想到自己或狭隘的小团体的利益;有的人“官”不大,架子却大得吓人,办事看面子,讲交情;有的人喜欢走上层路线,眼睛盯着上边,看脸色轨苗头行事,往往对上投其所好,而对下则采用瞒、压、推或漫不经心;有的人一旦得到提拔重用,但又不能正确看待名利、权利和地位,摆正自己同党和人民群众之间的位置;有的人玩弄权术,对“不听话”或提过意见的人进行打击报复;也有的人党性不强,在是非面前和稀泥,甚至拿原则作交易,等等。凡此种种,都是干部队伍思想政治素质不高的具体表现。

此外,在改革开放的社会环境里,资本主义腐败思想和历史上遗留下来的封建主义残余,对高校干部队伍产生着潜移默化侵蚀,也不可低估。毋庸讳言,高等院校也并非是一块净土,也有一些干部没有牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,关键时刻经受不住市场经济的考验,被市场经济条件下一些光怪陆离的现象所迷惑,滋长了严重的拜金主义、享乐主义、个人主义,甚至灵魂被扭曲,价值观念被颠倒,权钱交易、权情交易,以及违法乱纪和腐化堕落的现象亦有发生。

江泽民同志在讲话中强调指出:“要保证我国改革和建设事业顺利发展,保证跨世纪宏伟目标顺利实现,保证党和国家的长治久安,严重的问题在于教育干部。大力加强队伍建设,提高广大干部特别领导干部的素质,已经成为摆在全党面前的一项刻不容缓的重大任务。”<sup>②</sup>为此,在大力加强高校干部队伍建设过程中,首要问题是努力提高干部队伍的思想政治素质,而且要花大力气。

## 3 全面提高高校干部队伍的政业务素质

江泽民同志在讲话中提出:“不论做什么工作,作为党的干部首先是领导干部,都要具备基本的政业务素质。”<sup>③</sup>江泽民同志以一个政治家的眼光,提出了五条基本的政业务素质标准,既符合实际、有针对性,又具有长远的战略意义。高等教育面临着21世纪的挑战,只有全面提高高校干部队伍的政业务素质,才能在国际竞争中立于不败之地。

### 3.1 努力提高干部队伍的思想政治素质

理论是路线的思想基础,是行动的指南。只有理论上的坚定,才能做到政治上的坚定;只有掌握了正确的理论武器,才能有正确的思想和行动。因此,应在校级和中层干部中,深入持久地开展学习,最根本的是学习马

②、③《努力建设高素质的干部队伍》——1996年6月21日江泽民在纪念中国共产党七十五周年座谈会上讲话。

列主义、毛泽东思想,特别是要学习邓小平同志关于建设有中国特色社会主义理论。学理论一定要联系实际,而不是走过场,搞花架子。联系实际就是要联系自己的思想和工作的实际,要联系为人民服务和走群众路线的实际。亦可有计划地开展专题讨论,以便相互启发、促进和提高。在学习中,要力戒空谈,或对别人是马列主义,对自己采取自由主义。通过学习,要达到三方面的目的:第一,使每个干部懂得自己肩负着历史所赋予的重任,从事教育工作是太阳底下最神圣而又光辉的职业,从而增强每一个干部的责任感和使命感。四个现代化是靠脚踏实地干出来的,实干兴邦,空谈误国。千里之行,始于足下。要从自己做起,要从本职工作做起。第二,增强“党的观念,群众观念、全局观念。”党的领导干部,一定要有党员意识和执政意识,要有坚定的共产主义理想和信念。党的领导干部,是人民的公仆,为人民服务是党的根本宗旨不能忘记。党的领导干部,处理问题要从全面考虑,要能正确处理局部利益与全局利益、眼前利益与长远利益的关系。第三,牢固树立正确的“世界观、人生观、价值观。”作为党的领导干部,在市场经济条件下,在政治客观世界的同时仍然要努力改造主观世界,要有杨怀远“小车不倒只管推”这种为共产主义奋斗不息的精神,要有雷锋全心全意为人民服务和高尚的奉献牺牲精神。

江泽民同志在《领导干部一定要讲政治》的讲话中提出,各级领导同志要“自尊、自省、自警、自励”<sup>④</sup>“四自”很有针对性,是对党的领导干部加强党性锻炼,进行自我修养,自觉改造世界观的有效方法,也是提高干部队伍政治思想素质的一大法宝。因此,在学习中一定要贯穿“四自”精神,以便学习更富有成效。此外,应建立学习情况汇报制度,即校级领导在阶段学习之后,应向群众汇报,以便群众了解和监督。这不仅对领导干部将会起到有力的鞭策作用,而且还能使群众了解和理解领导的想法及做法,利于更好地支持领导开展工作,进而密切干部关系。

有计划地安排校院(系)两级领导干部进党校学习,也是更好地提高领导干部的政治思想素质的有力措施。在党校能集中时间和精力,对马克思主义理论和党的历史进行系统的学习,对领导干部进行党的宗旨和三大作风等优良传统教育,进行党的方针、政策和形势教育。通过党校学习,能正确看待名利、权力和地位,摆正自己同党和人民群众之间的位置,牢记党和人民的利益高于一切,做一名党的好干部,不负历史的重托,不负党和人民的殷切希望。

### 3.2 努力提高干部队伍的业务素质

虽然高校处级以上领导干部基本上都具有大专以上学历,都有自己的专长。但当代科技日新月异,新的观念层出不穷,教育改革也在不断深化,为了赶上时代的步伐,对于领导干部来说,也面临着业务素质进一步提高的问题。

处于领导岗位的干部,业务素质的提高,主要是在经济、管理以及计算机等方面的再学习。根据缺什么补什么的原则,可请本校或校外的有关专家进行专门的系列讲座,也可到行政管理学校进修。在一定意义上讲,高校管理工作的水平如何,对高校教育事业发展的方向、速度,对提高教育教学质量,提高办学效益,更具决定性的作用。可以这样说,管理水平的高低是高校整体水平的关键。因此,努力提高领导干部的业务素质,使得我们的领导干部不仅有自己的专长,而且懂经济、善管理、会电脑,成为复合型的领导人才;不仅办事效率高,而且决策科学化。

中国共产党在几十年的奋斗中,不仅取得了革命和建设的辉煌胜利,而且在党的干部队伍建设方面,最有活力、最具成效,也成为人所公认并引以自豪。也正因如此,中国共产党在国际风云突变,任凭风浪起、稳坐钓鱼台。我党宏大干部队伍犹如浩荡的江河,永远奔腾向前,永远充满着生机和活力。深信,在这世纪之交的关键时刻,认真加强高校干部队伍建设,努力提高高校干部队伍的素质,党的教育事业必将更加蓬勃发展,也必然能培养出合格的社会主义事业的建设者和接班人。21世纪将是中国的世纪,中华民族必将将以社会主义强国的姿态跻身于世界发达国家之林。

<sup>④</sup>《领导干部一定要讲政治》——江泽民在党的十四届五中全会上讲话。



## 交流园地

**编者按** 《高等农业教育面向21世纪教学内容和课程体系改革计划》是国家教委在近期内的重点工作之一,其中有关水产学科本科专业目录(修订)的研究和实践;人才培养方案及教学内容和课程体系改革的研究和实践两个研究项目。经国家教委批准,农业部同意,我校为两项目的主持单位之一。农业部全国高等农业院校教学指导委员会水产学科组对于今年8月召开了专题研讨会,我校代表事先作了充分准备,提交了专题报告。目前,上述两项研究项目还属起步阶段。为了继续深入探讨和推动水产学科本科专业的修订和教学改革,现将经修改后的有关专题报告在此发表,供参考。并欢迎读者提出不同意见,参加讨论与交流,以期推动本课题的研究。